

# 株洲日报



2024年4月16日 星期二  
甲辰年三月初八 第23624期 今日8版  
国内统一连续出版物号CN 43-0005

## 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 加强文化遗产保护传承 弘扬中华优秀传统文化

新华社北京4月15日电 4月16日出版的第8期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《加强文化遗产保护传承 弘扬中华优秀传统文化》。这是习近平总书记2013年8月至2023年9月期间有关重要论述的节录。

文章强调，中华文明源远流长，从未中断，塑造了我们伟大的民族。物质和文化遗产承载着中华民族的基因和血脉，是不可再生、不可替代的中华优秀文明资源。不仅属于我们这一代人，也属于子孙万代。要认真贯彻落实党中央关于坚持保护第一、加强管理、挖掘价值、有效利用、让文物活起来的工作要求，全面提升文物保护利用和文化遗产保护传承水平。

### 曹慧泉主持召开市委常委会(扩大)会议暨市委党的建设工作领导小组会议强调

## 深化认识 把握要求 推动党纪学习教育走深走实

株洲日报讯(全媒体记者/陈正明 实习生/林琛琦) 4月15日,市委书记、市委党的建设工作领导小组组长曹慧泉主持召开市委常委会(扩大)会议暨市委党的建设工作领导小组会议,深入学习贯彻习近平总书记关于党纪学习教育的重要讲话和指示精神,传达学习中央、省委开展党纪学习教育有关会议、文件精神,研究部署我市党纪学习教育工作;传达学习贯彻中央、省委开展党纪学习教育有关会议、文件精神,传达学习贯彻中央、省委开展党纪学习教育有关会议、文件精神,传达学习贯彻中央、省委开展党纪学习教育有关会议、文件精神。

会议强调,在全党开展党纪学习教育,是以习近平同志为核心的党中央作出的重大决策部署。要深刻认识开展党纪学习教育是确保党的政治统一、思想统一、行动统一的有力保障,是弘扬伟大建党精神、推进党的自我革命的重要举措,是提高党员干部能力、建设现代化新株洲的现实需要,强化思想认识,切实增强开展党纪学习教育的自觉性主动性。要严格对标对表,对照中央精神和省委、市委工作方案,准确把握目标要求,抓实《中国共产党纪律处分条例》原文学习、检视剖析、以案促学、解读培训,推动党纪学习教育走深走实。要强化组织领导,做好结合文章,注重实际成效,营造良好氛围,确保党纪

学习教育高质量开展。会议强调,要提高政治站位,下更大气力纠正各种损害群众利益的腐败问题和不正之风。要坚持问题导向,聚焦推进乡村振兴、民生痛点难点、群众反映强烈的形式主义官僚主义、扫黑除恶等领域,发现和查处一批损害党的形象、啃食群众利益、加重基层负担、懒政怠政的问题。要深化以案促改,把监督、办案、整改、治理贯通起来,做到查处一案、警示一片、治理一域。要强化责任落实,确保整治工作取得实实在在的效果。会议强调,要深入学习贯彻海南安徽、上海等地的先进经验,坚定不移沿着习近平总书记指引的方向前进,努力向全省发展多作贡献。观念决定行动,

思路决定出路,要解放思想,善于在“无中生有”中改革创新,协同推进科技创新和制度创新,扎实开展“创新成果转化年”活动,加快培育新质生产力。要准确把握产业发展规律,保持定力、久久为功,持续优化产业生态、营商环境,坚持不懈把北斗产业、低空经济等战略性新兴产业做深做透、做出影响。要坚持区域协调发展,创新社会治理,深化产城融合,加快城市更新,主动推动长株潭一体化,切实用好湘粤非通道等开放平台。要提升干部专业能力,按照新的发展逻辑思考问题,加强专业知识学习,“钻进去”研究、“跳出来”思考,真正做到懂产业、懂项目、懂金融、懂治理。会议还研究了其他事项。

### 电梯维保“株洲经验”获全省推介

株洲日报讯(全媒体记者/李军) 近日,湖南省安全生产委员会(简称省安委会)办公室印发相关通知,向全省推介电梯安全管理的“株洲经验”,也为我市将相关探索向房屋全生命周期管理延展,带来了更多信心。

2021年起,我市创新开展“住宅专项维修资金增值收益引入电梯保险机制”改革试点,通过建立统筹账户、优化操作流程、提高增值收益、引入保险机制等手段,破解电梯维保不及时不到位、维修资金使用难等突出问题。

改革试点3年来,株洲市城区电梯购买保险的电梯数由2021年的503台,增加到2023年的3427台(梯龄主要为10年以上),覆盖152个小区,惠及23.52万户近61.24万业主,故障电梯一般在24小时内完成维修。

株洲的这项探索收获了各方肯定,省

委改革办、中央政法委《长安评论》、省住建厅都曾进行推介。去年5月18日,全国住宅专项维修资金引入保险机制研讨会在株洲举行,“株洲模式”走向全国。

在省委、省政府领导下,省安委会主要职责是负责研究部署、指导协调和督促检查全省安全生产工作等。电梯维保“株洲经验”此次获省安委会推介,意味着株洲的探索在安全生产管理层面获得了更大程度的认可。

目前,我市也被住建部列为房屋体检、养老、保险三项制度综合试点城市之一。由一“梯”到一“房”,我市住宅专项维修资金增值收益引入电梯保险机制试点经验,还可向房屋全生命周期管理延展。在电梯保险成功实践的基础上,如何探索动用维修资金利息,为房屋提供全生命周期安全保障,筑牢群众的幸福安居,仍有待株洲贡献更多智慧与力量。

### 株洲在全省率先实现—— 总体国家安全观主题公园县市区全覆盖

株洲日报讯(全媒体记者/邓伟勇 通讯员/彭红梓) 4月15日,全市多个县市区共同举行总体国家安全观主题公园开园仪式。这是继荷塘区建成湖南省首个总体国家安全观主题公园后,株洲再次在全省率先实现总体国家安全观主题公园县市区全覆盖。

今年是习近平总书记提出总体国家安全观10周年,4月15日也是我国第9个全民国家安全教育日。各县市区积极行动,精心组织谋划,共同打造了一批富有特色的总体国家安全观主题公园。

这些主题公园在不破坏原有景观及园林设计的基础上,通过巧妙融入总体国家安全观核心理念、重要语录、典型案例等元素,让广大市民在散步游览、休闲娱乐的过程中,能够潜移默化地接受国家安全知识教育。

此次总体国家安全观主题公园县市区全覆盖,为株洲市民提供了全新的学习国家安全知识场所,也为推动全市国家安全教育常态化、长效化奠定了坚实基础。未来,株洲市将继续深化全民国家安全教育,不断创新教育方式,确保国家安全观深入人心。



4月15日,石峰区总体国家安全观主题公园开园仪式在田心街道踏金岭广场举行。图为学生在新开园的主题公园学习

全民国家安全教育日相关知识。株洲日报全媒体记者/李逸峰 通讯员/仇显又 摄

#### 相关链接

### 各县市区总体国家安全观主题公园地址

- 荷塘区:株洲烈士纪念馆
- 天元区:栗雨湖公园
- 石峰区:踏金岭广场微公园
- 芦淞区:宇航微公园
- 渌口区:得志公园
- 醴陵市:市民中心广场
- 攸县:攸州公园
- 茶陵县:洣水风光带
- 炎陵县:红军标语博物馆前广场

### 株洲马拉松计划设置30个“加油站” 用街头文艺表演为全国跑友加油

株洲日报讯(全媒体记者/温琳) 4月15日,记者从组委会获悉,2024株洲马拉松赛道沿线,计划设置30个“加油站”,为参加株洲马拉松的跑友通过街头文艺表演的形式加油助威。

其中,天元区设置16个“加油站”,石峰区设置6个,芦淞区设置8个,马拉松赛道途经的清水塘大桥、神农公园、株洲博物馆、神农阁等株洲城市地标均有“加油站”分布,让国内外跑友通过马拉松更加了解株洲。

市文化馆副馆长熊武介绍,2024株洲马拉松举办期间,赛道沿线30个“加油站”会有舞蹈、器乐、声乐、古筝、说唱、街舞、排舞等一系列街头文艺演出,让来自国内外的跑友感受株洲浓郁的文化气息。

#### 相关链接

### 30个“加油站”地址

- 株洲博物馆、恒大华府小区南门、新塘社区党群服务中心、香山美境小区南门、美的时代广场附近、清水塘大桥东头(清水塘大道与清霞路交汇处)、清霞路、保税仓1号大门前坪、河边LOVE打卡点附近、石峰大桥东头、沿江路石峰公园南门、芦淞大桥东头、神农阁附近、株洲大桥下0733街头艺术站、九天公寓对面、分秧亭、江畔夜市、盛世路与临港路交汇处、天池路、资福寺附近、滨江南路与湘湾路交汇处、华晨·金水湾、中心医院附近、湘江风光带钢琴广场、株洲大桥西附近、芦淞大桥西头附近、滨江北路高格小学附近、湘山路奇瑞4S前坪、南方航空工业园门口、神农城广场。

## 以县域崛起为抓手 书写“美丽乡村”新答卷

——以贯之抓落实·四论深入学习贯彻习近平总书记考察湖南重要讲话精神

邹家虎

县域活,则全盘活;县域强,则株洲强。

在福建,晋江市以占全省1/200的土地,创造了占全省1/16的经济总量,成为驰名中外的品牌之都。去年,福建省GDP超过千亿元的县(市、区)达到16个。

在江苏,昆山市GDP突破了5000亿元的大关,2022年,仅台企就贡献了昆山市50%左右的境外资金利用额、60%的进出口总额。去年,江苏省有21个县(市、区)跨过了GDP万亿元门槛。

今年3月,习近平总书记在湖南考察时强调,要深入推进城乡融合发展,壮大县域经济,畅通城乡要素双向流动,科学统筹乡村基础设施和公共服务布局,为株洲加快县域经济高质量发展明确了方向,提供了指南。

只有将县域经济发展好,经济蛋糕才会越做越大,共同富裕的道路才会更加畅通。

对标全国先进,我市县域经济还存在一定差距。看数据对比,五区四县南北差距大——8.6:1,这是2022年醴陵与炎陵的GDP之比;2.83:1,这是两地农村居民人均可支配收入之比。看总量对比,五区四县都尚未过千亿——2023年,醴陵GDP达到近900亿元;第二名天元区GDP近600亿元;经济社会发展上,天元、醴陵占了全市GDP总量的40%……

牢记总书记嘱托,奋力推动县域经济发展,时不我待。

“浙江到,汽车跳。”“在家穿拖鞋,出门穿套鞋。”这是20年前的浙江农村流行的顺口溜,说明当时的浙江农村建设缺乏规划、基础设施滞后、生态环境受到严重影响甚至破坏,城乡发展不平衡。过去是“砍树”卖“木头”赚钱,现在是“看树”卖“美景”致富,如今的浙江山区农民说。

“砍”与“看”一字之变,深刻反映了浙江“三农”面貌所发生的根本变化。

根本变化来自哪里?2003年,习近平总书记任浙江工作时亲自谋划推动的“千村示范、万村整治”工程(简称“千万工程”),创造了农业农村现代化的成功经验和实践范例。

浙江“七山一水二分田”,株洲耕地面积小、丘陵山谷多。两地先天条件相似,发展结果却不同。推动县域崛起,书写“美丽乡村”新答卷,“千万工程”经验值得借鉴和学习,重点应把握好几大思维。

以底线思维守护好“米袋子”“菜篮子”“果盘子”。

在湖南考察期间,总书记勉励湖南要扛起维护国家粮食安全的重任,并指明道路:抓住种子和耕地两个要害,加快种业、农机关键核心技术攻关。这要求我们一方面牢牢守住耕地红线,建设高标准农田;一方面攻克核心技术,提升现代种业水平,大力发展现代农业。

这是新时代抓好“三农”工作的“金钥匙”,也是工业城市株洲拥有省

内知名农业龙头企业、农业产品品牌的“基因密码”。概言之,端稳中国饭碗,守护好“米袋子”“菜篮子”“果盘子”,株洲有责任、有能力作出更大贡献。

以工业化思维着力三产融合。

看株洲唐人神集团,坚持工业化思维发展现代农业,生猪产量从2021年的154万吨提升到2023年的371万吨,长势喜人;看炎陵神农谷,虽地处偏远山区,但旅游旺季一房难求;看炎关丝瓜,作为近年来株洲越做越强的“农产品品牌”代表之一,继出口英国后,又与德国湖南商会签订合作协议,出口“朋友圈”不断扩大。未来的农业一定是高度集约化、规模化、机械化、自动化、信息化的农业,必须以工业化思维着力三产融合,形成产业和生态的良性互动。

近年来,天生自带工业基因的株洲,之所以能在农业产业化发展、农产品品牌打造上屡有斩获,用的就是这份天生自带的“工业思维”,面向更美好的未来,有基础、有条件的株洲,理应打造更多惊艳世界的农业产业、农产品品牌。

以增量思维让农民钱袋子鼓起来。

在山东烟台,村党支部领办集体经济合作社,持续壮大村集体经济;在衡阳衡东,服装车间工人通过在车间做计件缝纫工,既赚取了收入,又照顾了

家庭,比政策性就业更灵活也更实际。

检验农村工作实效的一个重要尺度,就是看农民的钱袋子鼓起来没有。多渠道拓宽农民增收路径,落实好惠农惠农政策,切实调动农民增收致富积极性,提升农民自我发展能力,始终是各级各相关部门必须念兹在兹的“头等大事”。

以系统思维因地制宜加强乡村建设。

深入推进“千万工程”,改善的是农村的人居环境,提升的是农村基础设施及公共服务均等化水平。前路已有人探索,瞄准一流标杆,立足株洲实际,统筹抓好乡村规划和建设管理,一体完善公共服务体系,着力提高基层教育质量、医疗服务水平,整体提升人居环境水平。

这是株洲坚持一切从实际出发,持续推进美丽乡村建设的重要抓手。乡村发展,千头万绪。但只要抓住关键,担当作为、久久为功,新的美丽乡村图景就一定会徐徐呈现。

“一花独放不是春,百花齐放春满园。”推动县域崛起,书写“美丽乡村”新答卷,绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的。身处伟大时代,更应主动作为,凝聚攻坚克难的信心和决心,创新方式方法艰辛探索,让五区四县各美其美、各强其强,让株洲在百花园群芳中竞相绽放,托举起“株洲号”巨轮乘风破浪。

## 酒埠江灌区跃进渡槽重建通水 8万亩农田畅饮春灌水



跃进渡槽顺利通水。记者/王军 通讯员/谭琦 摄

株洲日报讯(全媒体记者/王军 通讯员/谭琦) “3、2、1,开闸!”4月15日,酒埠江灌区跃进渡槽重建工程顺利通水,汨汨清流沿着渠道一路奔袭,为下游8万亩农田源源不断输送春灌水。

跃进渡槽位于醴陵市船湾镇杨木档村,建于1971年,承担着醴陵市4个乡镇、江西省萍乡市3个乡镇共8万亩农田的灌溉任务。由于渡槽服役年限长,槽身局部穿孔漏水,槽身及排架均出现混凝土剥落、钢筋锈蚀现象,工程效益不佳且存在较大安全隐患。

为充分发挥该工程原有效益,去年9月,酒埠江灌区投资1800万元启动该渡槽的拆除重建项目,改造后的跃进渡槽长558米,槽底最大净空高度24.5米,设计流量为5.5立方米/秒,横跨市上坪河、村级公路,满足了下游农业灌溉用水需求。

“为抢在春灌前完工送水,我们成立工作专班, ▶▶下转02版